

Jegyzőkönyv kivonat

Jelölt neve: dr. Harka Ödön Zoltán

Doktori védés időpontja: 2022. április 7.

Doktori értekezés címe: A Magyar Királyi Honvédség gyorsan mozgó csapatainak alkalmazási elvei és gyakorlata

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

Az értekezés az Egyetemi Doktori és Habilitációs Szabályzatban rögzített formai és tartalmi követelményeknek megfelel.

Napjaink honvédelmének talán egyik legfontosabb területe a 2016-ban megkezdett Honvédelmi és Haderőfejlesztési Program, melynek elsődleges célja egy korszerű eszközökkel felszerelt, a kor biztonsági kihívásaira megfelelő válaszokat adó Magyar Honvédség létrehozása, 1938-ban a győri program a Magyar Királyi Honvédség átfogó reformját és korszerűsítését tűzte zászlajára. A két folyamat közötti párhuzam alapján kijelenthető, hogy az értekezés témaválasztása aktuális és jól illeszkedik a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi Doktori Iskola képzési programjához és a Magyar Honvédség kutatási terveihez.

A megfogalmazott tudományos problémát, miszerint az 1930-as és 1940-es évek magyar katonai gondolkodóira miként hatottak a nemzetközi katonai tapasztalatok, magyar nézőpontból mit jelent a gépesített hadviselés elmélete és gyakorlata, mennyiben voltak trendkövetők az akkori idők magyar vezérkari tisztjei, végül a honvédcsapatok technikai, felszereltségi szintje megfelelt-e a kor következményeinek, a jelölt – a műhelyvitán elhangzó észrevételeket figyelembe véve – világos és alapvetően követhető logikai vezérfonal mentén dolgozta fel.

A jelölt hipotéziseit jól fogalmazta meg, melyek segítették a tudományos kutatómunkát. A disszertáció kutatási módszerei megfelelnek a tudományos elvárásoknak. A feldolgozott hazai szakirodalom releváns, mind a mennyiségi, mind a minőségi kívánalmaknak eleget tesz, megfelelő feldolgozottságot tükröz. A nemzetközi szakirodalom feldolgozása bővíthető lett volna. A források kezelése alapvetően korrekt, megfelel a tudományosság igényeinek. A dolgozat nyelvezete jellemzően szakszerű, gördülékeny és közérthető, de a szakterminológia használata egyes esetekben kívánni valót hagy maga után.

A bírálóbizottság véleménye szerint az értekezés tudományos értéket képviselő, bizonyos elemeit tekintve gyakorlati hasznosításra alkalmas dolgozat, melynek fejezetei szervesen és logikusan kapcsolódnak egymáshoz.

A védésen a jelölt a felmerülő kérdésekre alapvetően szakszerű, válaszokat adott.

A Bírálóbizottság által elfogadott új tudományos eredmények (a dolgozatban szereplő számozással):

1. Bizonyítottam azt, hogy a Magyar Királyi Honvédség gyorsan mozgó egységekkel foglalkozó katonai szakértői a korabeli európai katonai nagyhatalmak gondolkodóinak a gépesített hadviselésre vonatkozó elképzeléseit megismerték és nyomon követték a páncélos hadviselésre vonatkozó különböző elméleteket, amelyeket, hozzáigazítottak a magyarországi lehetőségekhez. Igazoltam továbbá azt is, hogy a Honvéd Vezérkarban már 1941-ben aktuálissá vált a rohamtűzésérg felállítása.
2. Igazolom, hogy a Magyar Királyi Honvédség az 1938-1944. szeptember 1. közötti időszakban, az igényekhez viszonyítva, nem szenvedett hiányt anyagi (financiális) forrásokban, azonban ezek hatékony és maradéktalan felhasználása – elsősorban beszerzési problémákra visszavezethetően – nem valósult meg. A magyarellőállítású páncélgépkocsik (39M Csaba) fejlesztési szakaszainak, eredményeinek áttekintésével bizonyítottam, hogy a korabeli magyar hadi- és járműipar képes volt a kor színvonalának megfelelő saját fejlesztésű páncélozott (könnyű) járművek

legyártására. A Toldi könnyűharckocsi és a Nimród páncélos gépágyú belföldi gyártásnak vizsgálatával, valamint a későbbi Turán-család hazaelőállításának elemzésével bizonyítottam, hogy a külföldi fejlesztésű harcjárművek licenz keretében megvalósított belföldi gyártása sikerrel valósul meg, amely eredmény egyértelműen a magyar hadiipar sikertörténete.

3. Igazolom, hogy hadiipar – a legyártott, összesen mintegy 700 darab páncélos technika ellen – volt képes kiszolgálni a honvédség nehéztechnika iránti igényeit.”

Mindezek alapján a bizottság javasolja a Nemzeti Közsolgálati Egyetemi Doktori és Habilitációs Tanácsának, hogy Harka Ödön Zoltán részére ítélje oda (PhD) fokozatot.